
1.Tick the programme you are pursuing in the college (তু মি কলেজে যে
কোর্সে  পড়াশোনা করছো, সেটিতে টিক চিহ্ন দাও)

349 responses

2. Is the teaching and mentoring that takes place in the college helpful?
(এই কলেজে যা পড়ানো হয় এবং বিভিন্ন বিষয়ে পরামর্শ  দেওয়া হয়, তাতে
তোমার কি সহায়তা হয়?)

349 responses

Students' Satisfaction Survey 2022
349 responses

Publish analytics

Copy
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55 (15.8%)55 (15.8%)55 (15.8%)

35 (10%)35 (10%)35 (10%)

2 (0.6%)2 (0.6%)2 (0.6%)

Copy

Significantly (উল্লেখযোগ্যভাবে)
Very well (খুব ভালোভাবে)
Moderately (পরিমিত ভাবে)
Marginally (খুব কম)
Not at all (একদমই না)

21.2%

69.1%

https://docs.google.com/forms/d/1oM-W9UwjhwLPKZeSOySlrjFYeGPIPhKW0A8IjuXIiKk/edit#start=publishanalytics


3. Are the course outcomes and programme outcomes explained to you
by the faculty? (কোর্সে র ফলাফল এবং প্রোগ্রামের ফলাফল সম্পর্কে ব্যাখ্যা কি
তোমাদের কাছে অধ্যাপক-অধ্যাপিকাগণ করেছেন?)

349 responses

4. How effective is the faculty in communicating the content of the
courses they teach? (অধ্যাপক-অধ্যাপিকাগণ কোর্সে র যে বিষয়বস্তুর উপর
শিক্ষাদান করেন, তা কতটা কার্য কর বলে তোমার মনে হয়?)

349 responses

5. How effective are the teachers in teaching new and challenging topics?
(নতুন বিষয়ে অধ্যাপক-অধ্যাপিকাদের শিক্ষাদানের বিষয়টি কতটা কার্য কর?)

349 responses

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কোন কোন সময়)
Rarely (খুব কমই)
Never (কখনই না)

12.3%

21.5%

62.5%

Copy

Very effective (খুব কার্য কর)
Somewhat effective (কিছু টা
কার্য কর)
Just effective (কম কার্য কর)
Indifferent (কার্য কর নয়)
Very poor (একদমই কার্য কর
নয়)

12.3%

83.7%

Copy

Excellent (দুর্দা ন্ত)
Very good (খুব ভালো)
Good (ভালো)
Fair (স্বচ্ছ)
Poor (দুর্ব ল)

22.9%

41.5%

33%



6. Do teachers use examples and applications to explain concepts in
order to make the course interesting and relevant? (পাঠ্যক্রমকে আকর্ষ ণীয়
এবং প্রাসঙ্গিক করে তোলার জন্য অধ্যাপক-অধ্যাপিকারা কি শিক্ষাদানের সময়
প্রাসঙ্গিক উদাহরণ ব্যবহার এবং প্রয়োগ করেন?)

349 responses

7. How well do you think the faculty prepare for the classes? (ক্লাসে
অধ্যাপক-অধ্যাপিকাগণ যখন আসেন তখন তারা কতটা প্রস্তুতি নিয়ে আসেন
বলে তু মি মনে কর?)

349 responses

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

9.7%

24.4%

63.3%

Copy

Thoroughly
(পুঙ্ক্ষানুপুঙ্ক্ষভাবে)
Satisfactorily
(সন্তোষজনকভাবে)
Poorly (দুর্ব লভাবে)
Indifferently (উদাসীনভাবে)
Won’t teach at all (কোন প্রস্তুতি
নিয়ে আসেন না)

48.1%

46.7%



8. Are student-centric methods, like participative learning and problem-
solving methods used for enhancing the learning process? শিখন প্রকৃ য়া
উন্নতি করনে  শিক্ষার্থীকেন্দ্রিক পদ্ধতি যেমন-শিখনে অংশগ্রহণ এবং সমস্যা
সমাধানের পদ্ধতি ব্যবহার করা হয় কিনা)
349 responses

9. Do teachers make an effort to identify your weaknesses and help you
overcome them? (তোমার দুর্ব লতা চিহ্নিতকরণে এবং এর দূরীকরণে তোমাদের
অধ্যাপক-অধ্যাপিকাগণ কতটা সচেষ্ট?)

349 responses

10. Do the teachers check on you with regard to your academic and co-
curricular responsibilities? (তোমার পাঠ্যক্রমিক ও সহপাঠ্যক্রমিক কাজ
তোমার অধ্যাপক-অধ্যাপিকাগণ কতটা দেখাশোনা করেন?)

349 responses

Copy

To a great extent (এক বিশাল
পরিমাণে)
Moderate (পরিমিতভাবে)
Some what (কিছু টা)
Very little (খুব কম)
Not at all (একদমই না)

11.2%

40.7%

45.3%

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কখনো কখনো)
Rarely (খুব কমই)
Never (কখনই না)

17.8%

69.3%

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

24.1%

67%



11. Are the teachers open for academic guidance after class? (ক্লাসের
পরে অধ্যাপক-অধ্যাপিকারা একাডেমিক ব্যাপারে নির্দেশনার জন্য কি উপলব্ধ
থাকেন?)

349 responses

12. Does the faculty make an attempt to identify your strengths and
encourage you by providing suitable challenges?

349 responses

13. Is the evaluation of the internal examinations/assignments/tutorials
fair? (কলেজের আভ্যন্তরীণ পরীক্ষার মূল্যায়ন কি সবসময়ই স্বচ্ছ?

349 responses

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

9.2%

27.8%

59.6%

Copy

Fully (সম্পূর্ণ ভাবে/
পুরোপুরিভাবে
Reasonably (যুক্তিসঙ্গতভাবে
Partially (আংশিকভাবে)
Slightly (সামান্যভাবে)
Unable to (অক্ষম)

30.9%

55.9%

Copy

Always fair (সবসময়ই স্বচ্ছ)
Usually fair (সাধারণত স্বচ্ছ)
Sometimes unfair (কখনো
কখনো অস্বচ্ছ)
Usually unfair (সাধারণত অস্বচ্ছ)
Unfair (অস্বচ্ছ)

18.6%

75.9%



14. Are assignments/tutorials returned within a reasonable period of
time?

349 responses

15. Are the results of internal exams/test available online one month
within the completion of the examination? (আভ্যন্তরীণ মূল্যায়ন/পরীক্ষার
ফলাফল কি পরীক্ষা শেষ হওয়ার একমাসের মধ্যে অনলাইনে উপলব্ধ হয়?)

349 responses

16. Are the teachers willing to discuss assignments/tests/exam question
paper and answer scripts with you? (অধ্যাপক-অধ্যাপিকারা কি
স্বতোপ্রণোদিত হয়ে তোমাদের সাথে অ্যাসাইনমেন্ট/পরীক্ষা/পরীক্ষার প্রশ্নপত্র
এবং উত্তরপত্র নিয়ে আলোচনা করেন?)

349 responses

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই না)

28.1%

62.2%

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে/কখনো কখনো)
Rarely (খুব কমই)
Never (কখনই নয়)

10%
33.5%

45%

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে/ কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

24.6%

61.9%



17. Do you feel the need for remedial teaching? (তু মি কি মনে কর যে
তোমার রিমেডিয়াল ক্লাসের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে?)

349 responses

18. What percent of teachers use ICT tools like LCD projector etc while
teaching? (কত শতাংশ অধ্যাপক-অধ্যাপিকা শিক্ষাদানের সময় তথ্য ও
যোগাযোগ প্রযুক্তিগত সরঞ্জাম ব্যবহার করেন?)

349 responses

19. Do the teachers treat you with respect? (কলেজের অধ্যাপক-
অধ্যাপিকারা কি তোমাদের সাথে বন্ধু ত্বপূর্ণ  আচরণ করে?)

349 responses

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে/ কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

9.2%

17.2%

26.4%

42.7%

Copy

Above 90% (৯০ শতাংশের
উপরে)
70 to 89% (৭০ থেকে ৮৯
শতাংশ)
50 to 69% (৫০ থেকে ৬৯
শতাংশ)
30 to 49% (৩০ থেকে ৪৯
শতাংশ)
Below 29% (২৯ শতাংশের
নীচে)

10.3%

14.6%

30.4%

38.1%

Copy

Everytime (সবসময়)
Usually (সাধারণত)
Occasionally/Sometimes
(মাঝে মাঝে / কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

20.6%

68.5%



20. How would you rate the quality of the teaching-learning process in the
college? (কলেজের শিক্ষাদান প্রক্রিয়ার গুণবত্তাকে তু মি কিভাবে মূল্যায়ন
করবে?)

349 responses

21. Are you offered add-on/enrichment courses to provide you greater
opportunities for learning and growth?

349 responses

22. Are you given the opportunity to go on field visits as and when
needed? (প্রয়োজন অনুসারে তোমাদের কি ফিল্ড পরিদর্শ ন করার সুযোগ দেওয়া
হয়?)

349 responses

Copy

Excellent (দুর্দা ন্ত)
Good (ভালো)
Fair (স্বচ্ছ)
Poor (খারাপ)
Very Poor (খুব খারাপ)

49%

43.3%

Copy

Regularly (নিয়মিতভাবে)
Often (প্রায়শই)
Sometimes (কখনো কখনো)
Rarely (খুব কম)
Never (কখনই নয়)

12%

29.5%

54.7%

Copy

Regularly (নিয়মিতভাবে)
Often (প্রায়শই)
Sometimes (কখনো কখনো)
Rarely ( খুব কম)
Never (কখনই না)

17.8%
25.5%

49%



23. Does the college try to involve students in evaluating and improving
the teaching-learning process? (শিক্ষাদান এবং মূল্যায়নের ক্ষেত্রে কলেজ কি
ছাত্রছাত্রীদের যোগদানের করানোর চেষ্টা করে?)

349 responses

24. Are you encouraged to participate in extracurricular activities?
(পাঠ্যক্রম বহির্ভূ ত কার্য ক্রমে অংশগ্রহণের জন্য তোমাদের কি উৎসাহিত করা
হয়?)

349 responses

25. Does the college engage in imparting soft skills? (সফ্ট স্কিল প্রদানের
ক্ষেত্রে কলেজ কি জড়িত থাকে?)

349 responses

Copy

Yes (হ্যাঁ )
No (না)

6%

94%

Copy

Yes
No

6%

94%

Copy

To a great extent (অধিক
পরিমাণে)
Moderate (পরিমিতভাবে)
Some what (কিছু টা/খানিকটা)
Very little (খুব কম)
Not at all (একদমই না)

41.5%

43.8%



26. Does the college impart employability skills? (কর্ম সংস্থানের দক্ষতার
ব্যাপারে কলেজ কি তোমাদের কিছু  জানায়?)

349 responses

27. Considering the constraints of space and topography in the college,
are you satisfied with the sports facilities provided to you? (কলেজে
খেলাধূলার ব্যাপারে যে সুবিধা পাও, তাতে কি তু মি সন্তুষ্ট?)

349 responses

28. Do your college has the provision for NCC and NSS ? (তোমাদের
কলেজে কি এন. সি. সি. এবং এন. এস. এস. এর ব্যবস্থা রয়েছে?)

349 responses

Copy

To a great extent (অধিক
পরিমাণে)
Moderate (পরিমিতভাবে)
Some what (কিছু টা/খানিকটা)
Very little (খুব কম)
Not at all (একদমই না)

31.5%

52.4%

Copy

To a great extent (অধিক
পরিমাণে)
Moderate (পরিমিতভাবে)
Some what (কিছু টা/খানিকটা)
Very little (খুব কম)
Not at all (একদমই না)

13.5%

26.9%

45.6%

Copy

Yes
No

99.1%



29. Are the library resources and services at college sufficient meet your
needs? (তোমাদের প্রয়োজনমত কলেজের লাইব্রেরী থেকে পর্যা প্ত পরিমাণে
সুবিধা পাও কি?)

349 responses

Copy

Strongly agree (দৃঢ়ভাবে
সহমত)
Agree (সহমত)
Neutral (নিরপেক্ষ)
Disagree (সহমত নয়)
Strongly disagree (দৃঢ়ভাবে
অসহমত)

35.5%

51%



30. Give 3 suggestions with regard to improving the teaching – learning experience in
the college (কলেজের শিক্ষাদানের উন্নতির জন্য তু মি তিনটি পরামর্শ  দাও)

173 responses

Good

Everything is good

Report abuse -Terms of service - privacy policy

Yes

ভালো ব্যবহার করা

1. Maintaining proper water supply in each laboratory

2. Keeping required number of good books in library

We need Communication skill development classes, mythology classes and Sport infrastructure
in our college 




লাইব্রেরীতে আরো বই আনতে হবে ।

পড়াশোনার পাশাপাশি খেলাধুলার উপরও আরো গুরুত্ব দিতে হবে। 

ছাত্র-ছাত্রীদের জন্য এক্সট্রা ক্লাসের ব্যবস্থা করতে হবে। 


1. যারা একটু  পিছিয়ে আছে তাদের একটু  গাইড।২. সব সময় সকল ছাত্র-ছাত্রীকে সত্যের পথ অনুসরণ
করতে হবে।

Books need in library

Digital classes and 

Water in lab and drinking water 

Is needed


1:going according to the topic not jumble wish.

2: depth study.

3: suggestions on every topic and questions.

Water problem,

(1) ছাত্র-ছাত্রীদের সৃজনশীলতা তার প্রতি খুবই গাইড দিতে হবে।

(২) পাঠ্যক্রমের পাশাপাশি বিভিন্ন ধরনের শিক্ষা দিতে হবে এবং তাদেরকে আগ্রহী করতে হবে বিভিন্ন
ধরনের শিক্ষায়।


শিক্ষক প্রয়োজন

পিছিয়ে পড়া ছাত্রছাত্রীদের একটু  গাইড করা এবং ছাত্র-ছাত্রীদের পড়াশোনায় বিষয়টিকে আকর্ষ ণীয়
করে তোলা ।



1) Allow students to contact you after college time.

2)Teaching should not belong only to a room. 

3)Advice students for their career and academic opportunities.

1.Teaching should not belong only to a room. You can invite them to the library, computer lab
etc.

2.Motivate them to focus on assignment.

3.Use small group discussions, collaborative projects in and out of class, group presentations,
and case study analysis.

১. পিছিয়ে পড়া ছাত্রছাত্রীদের গাইড করা উচিত। ২. যে বিষয়টি পড়ানো হচ্ছে সে বিষয়টি ছাত্র-ছাত্রীদের
কাছে আকর্ষ ণ করে তোলা।

৩. আমাদের যা কিছু  জানার প্রয়োজন সে সব শিক্ষক-শিক্ষিকাদের কাছ থেকে জানতে হবে।

১, লাইব্রেরীতে প্রতি সেমিস্টারের জন্য বই আনলে ভালো হয়।

Very good, Our CLG,

1)Advice carrier suggeation .2)Allow after clg in with you neccesary contact.3)Know all
students name

Good and excellent

Regular project submit,Quiz compitition in class room, Group discuss in class

অন্যরা বলত যে আমাদের সকলের svm কলেজ নাকি ভালো না ।কিন্তু আমি সেখানে পড়ার পর
বোঝেছি যে আমাদেরsvm কলেজ সব কলেজ থেকে খুব খুব ভালো তাই আমার মতামত যে সবায় আস
একসাথে পড়ি দূর দূরান্ত গিয়ে পড়ার কোনো লাভ নেই । ( I love Mohanpur SVM collage) ?

All teachers are very good, only students have to be serious to develop himself/herself.

College should have to add more sports things and develope towards sports,..


Do class in time

Give us notes


I think all students will be smart if they wear college uniform properly. 


Everything is great regard learning. One think I need to mention, Please Daily class note or pdf
send on our groups, only some teachers provides class note. Then improve sports section.


30

1) use digital tools for teaching

2) canteen food should be better.

Above 70 to 89%



1) Electricity

2) Watertank

3) Sweeper to wash our bathroom

Respect teacher 

Welled clean college 

And honest student’s 🙏

1. Teachers should involve the use of projectors more often in the class.

2. More books should be alloted in the library.

3. sanitary and Hygienic system should be improved.

নিয়মিত যত্ন সহকারে ক্লাস হহওয়া দরকার 

ছাত্রদের ভয় না দেখিয়ে সিন্দভরাবে বুঝিয়ে দেওয়া

ছাত্রদের সঙ্গে বন্ধু ত্বের মত ব্যবহার করা

Use smart class , use work shop, use industry related project

To explain good in any chapter with English not with Bengali with the meaning

To Provide classes for competitive exam whenever possible.

আমাদের কলেজে লাইব্রেরি তে আরো ভালো কিছু  বই আনা হোক । আমাদের কলেজে সাহিত্য সভায়
আমরা যাতে আরও এগিয়ে নিয়ে যেতে পারি তা যাতে কলেজের স্যার মেম আমাদের পাশে থাকেন

Good Water supply ... So that we can do practical classes regularly

We are all time doing to need of respect on parents & teacher.we are going to need of daily
college.student are in need of daily class.

1.The library needs more books

2. More instruments are need for science lab

3. Need a big size hall room


1.Teaching should not belong only to a room .You can invite them to the library, computer lab
etc.

2. Advice students for their career and academic opportunities.

3. Share your personal experience to let them understand the difficulty in real life.

ছাত্র ছাত্রীদের সঙ্গে বন্ধু র মতো ব্যবহার করা এবং তাদের প্রশ্ন করার সুযোগ করে দেওয়া

Good laboratory

Electricity

Water supply

Preparation for comparative exam



1. Teacher should identify our weakness and help us at that portion 

2. Sports item should supplied

3.

1.modifly the practical labs

2.Water system 


1.Advice students for their career and academic opportunities.

2.Teaching should not belong only to a room .You can invite them to the library, computer lab
etc.

3.Share your personal experience to let them understand the difficulty in real life.

All good by my side

1.I think can to be well that,the time of teaching tools like LCD projector use ict teaches.

2.I hope can to be remadial teaching.

3.Others introduction give to needs internal and external to development of students.

Nothing

1 Advice students for their carrer and academic opportunities 



2 Share your personal experience to let them understand the difficulty in real life 



3 Teaching should not belong only to a room . You can invite them to the library, computer lab
etc

1) Allow necessary contact after clg 2) know all name 3) Good relation between students and
teachers

1. সব সময় ভালো করে স্টু ডেন্ট ক্লাসে আসে তাহুলে আরও ভালো হবে ক্লাসটা ঠিক ভাবে করলে ।

2.কলেজের নিয়মিত ক্লাস করলে বালো হইবে সব স্টু ডেন্ট। অনেক না জানা বিষয় জানতে পারবে।

3.কলেজে সব সময় ভালো করে আমাদের যেন বিভিন্ন পরগাম গলি করতে দিওয়া হয়।

I would give some suggestions such as:-

1.Their should be classes with mordern facilities.

2.Improvment in the sport sector.

3.Need more professors and faculties in each department for better education.


electric problem.

Our svm college is great

Library made be big

room.water

Better Experience Teacher



electric problem

Just go through the process 

Want more practices of study and other knowledgeable things

Wanted more sports skills


Everday class routine should be maintain

1.Better education 2.It would have been better if it was MCQ like before 3.Do the class properly
at the right time every day

1.Cleanliness should be maintained in the college

1.....নিয়মিত ভাবে শিক্ষার্থী রা কলেজে যাওয়া আসা করবে



2....কলেজে যে কোনো অনুষ্ঠানে অংশ নিয়ে কলেজের নাম উজ্জ্বল করে তুলা 3....স্যার ম্যাডাম কে
শ্রদ্ধা করা তদের ও তদের মতামত ও সহায়তা নিয়ে পড়াশুনা করা,,,,,

1.সবাইকেই কলেজে ক্লাসটা করলে বলো হয়।

2.কলেজে সব সময় স্টু ডেন্ট ক্লাস করলে অনেক না জানা বিষয় আমরা জানতে পারবো।

3.কলেজের সব সময় আমাদের নিয়মিত যখন যা প্রোগেম পালন করতে দেওয়া হয়।

1)We need a big library with wifi function.

2) Better electricity.

3) Better water storage.

Good teacher good clss good student

None

কলেজ শিক্ষাদানের ব্যাপারে খুব এগিয়ে।

কলেজের শিক্ষা পরামর্শ দানের গুরুত্বপূর্ণ  ভূ মিকা 

কলেজে খুব উন্নত ধরনের শিক্ষা পাওয়া য়ায়।

Clean the college

পাঠাগার এ পর্যা প্ত পরিমাণে বই, জলের সুবিধা, কলেজ রোড এ গাড়ির সুবিধা

Take regular class,all student attend to collage,all cultural programme attend all student
positively..

I have no suggestions

1. Make the topic attractive. 

2. Give simple examples so the students can relate with the topic .

3. Discussed the topic elaborately.



Good professor

Good learn and 

Discipline.

Discipline, Good professor,and Good learn




1. My all teachers are very helpful my learning experience is so good . so i think that they dont
need any improvement in their teachings mathod.

1.My all teachers are very helpful my learning experience is so good . so i think that they dont
need any improvement in their teachings mathod.

Report abuse -Terms of service _ privacy policy

Tripura University

1.Case based problem solving

2.Group discussion

3.Share your personal experience to let them understand the difficulty in real life.

All time learnting

১. কলেজ থেকে আমরা শিক্ষাদানের জন্য অনেক কিছু  আদায় করতে পারি।

২. কলেজ আমাদের পড়াশুনায় অনেক সহযোগিতা করে থাকেন।

English

I'm happy with what I've nothing to improve

Valo

Discipline ache but aarekto discipline dorkar

1 ) পরিক্ষা হলে ভালো করে দেখাশোনা করা। কারণ অনেকেই নকল করে।

২) লাইব্রেরীতে পযাপ্ত বই রাখা।

৩) কলেজে সকল শিক্ষার্থীদের মধ্যে শিক্ষা সম্পর্কে উৎসাহিত করা।

Class Routine,

1.I think can to be well by teaching ict tools like LCD projector use teacher.

2.Think that are well remedial class.

3.Others class's, regarding needs for students.

Regular classes sir medam strongly support



১. শিক্ষক-শিক্ষিকা যা শিক্ষাদানের জন্য যে শিক্ষা পরিধান করে তা আমাদের মেনে চলতে হবে।

২. কলেজকে শিক্ষাদানের উন্নতি করতে হলে প্রিন্সিপাল তথা সমস্ত শিক্ষক শিক্ষিকাদের মূল্যায়ন
অনুসারে আগ্য মানতে হবে ।

৩. ভাইরে তথা ভিতরে রাজ্য সরকারের আগ্যা অনুসারে কলেজকে স্বচ্ছ এবং সুন্দর রাখার পরিদর্শ ন
করতে হবে ।

1. Improve teaching..2. Regular class..3.

অভ্যন্তরীণ বিষয়ে গুরুত্ব। 

শিক্ষার্থী দের সুযোগ দেওয়া মতামত প্রকাশে

সহপাঠক্রমিক কাজে গুরুত্ব

1.কলেজের থেকে অনেক কিছু  শিক্ষা গ্রহণ করা যায় 

2.কলেজের এন সি .সি . এবং এন এস.এস এর সাহায্যে অনেক কিছু  শিখতে পারা যায়। 

3.কলেজে লাইব্রেরী ব্যবস্থা থাকাই আমাদের অনেক সাহায্য হয়।
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